

江西玉山“小球”撞出县域发展大名堂

本报记者 张昕

在江西省东北部，有一座因石而兴、因球而名的小城——玉山。这里不仅是“中国博士县”“中国青石之乡”，更是“世界台球名城”。从一块青石板到一张台球桌，从一项运动到一座城市梦想，玉山以台球为媒，探索出“产业筑基、赛事赋能、文化铸魂”的群众体育发展新模式，让“小球”撞出全民健身的大精彩。

青石板上崛起的“台球王国”

玉山县的台球传奇，始于脚下这片土地赋予的“天然优势”——丰富的青石资源。这种质地细腻、硬度适中的石材，正是制作台球桌板的理想材料。于是，玉山人敏锐地抓住了这一机遇，将青石资源转化为撬动全球台球产业的支点。作为全国最大的台球桌板材生产基地，玉山年产台球桌超5万台、石板25万张，年产值达15亿元，产品远销英国、意大利等70多个国家和地区。

依托“青石+制造”的核心优势，玉山构建了“产、研、销、训”一体化的台球产业链。有关部门趁热打铁，出台优惠政策，陆续建设玉山体育中心、金沙溪湿地公园、玉山体育公园等高标准全民健身场馆设施，一张以台球为特色的全民健身网络悄然铺开。

如今，玉山拥有专业台球运动体育馆、青少年台球训练基地、台球俱乐部、台球主题口袋公园等场馆设施200余处，在用台球桌超过

5000张，人均体育场面积达到2.81平方米，实现了乡镇、行政村体育设施全覆盖。

以球为媒点燃全民参与热情

如果说产业是基石，赛事就是点燃全民参与的“火种”。自2015年首届中式台球世锦赛落户玉山以来，这座小城就与顶级赛事结下了不解之缘。6届中式台球世界锦标赛、5届斯诺克世界公开赛……玉山用一场场国际赛事架起连接世界知名球星与草根台球爱好者桥梁。

“玉山的赛事氛围太火爆了！”斯诺克巨星奥沙利文曾如此感叹。的确，每当赛事期间，玉山体育中心便成为球迷的海洋，单场观赛人数屡屡刷新纪录。赛事带来的不仅是明星效应，更将流量转化为群众参与的动力。玉山创新推出“高端赛事+草根活动”模式，年均举办“乡村台球争霸赛”“职工台球锦标赛”“校园台球赛”等民间赛事百余场，覆盖全县40个村、超万人参与，形成了“季季有比赛、村村有选手”的全民健身风尚。

今年春节，第二届“江西村台”再次引爆人气。5000名台球爱好者汇聚玉山参加“村台”，“挥杆击球”成了玉山人的新生活方式。赛事的赋能效应，让台球运动真正走进了千家万户。

台球文化在城市中生根发芽

在玉山，台球不仅是一项运动，更是一种文化、一种精神。世界台球博物馆与名人堂里，珍藏着台球百年的发展历程；国际台球学院中，一批



批专业选手从这里走向国际赛场，填补国内台球教育的空白。玉山将台球文化融入城市血脉，构建了“历史—当下—未来”三位一体的文化体系。

文化普及更深入基层。玉山实施“台球进校园”工程，100多所中小学校里80%开设台球活动室，近万名学生掌握基础技能。总工会联合企业举办职工培训，年均覆盖超5000人。台球知识竞赛、公益讲座等活动惠及全民，让台球文化在城市中生根发芽。

漫步玉山，台球元素随处可见。台球地标建筑、台球主题街区……台球文化从竞技场延伸至城市肌理，成为玉山独有的文化符号。

小球助力县域经济高质量发展

玉山的实践证明，群众体育不仅是民生工程，更是推动县域经济高质量发展的“新引擎”。通过青石资源产业化、国际赛事品牌化、文化融入全域化，玉山不仅成为全球台球运动

的新地标，更以台球为支点，撬动了县域经济的全面升级。

台球产业的集聚效应，带动了物流、旅游、餐饮等关联产业的发展。赛事经济的火爆，吸引了大量外来消费，拉动了地方经济增长。文化品牌的塑造，提升了城市知名度，为招商引资、人才引进提供了有力支撑。玉山用“小球”转动出了“大未来”，探索出了一条群众体育与县域经济融合发展的新路径。

“活力社交圈”。2024年共承办各类赛事活动24场，海峡两岸大学生篮球赛吸引现场观众累计突破5万人，去年累计接待市民超10万人次，让更多年龄层、不同兴趣的市民都能在这里找到归属感，让运动真正“链接”美好生活！

羽毛球爱好者陈旭表示，“综合馆就在市中心，交通便利，而且羽毛球馆免费、低收费惠民开放，平时我会约朋友一起来打羽毛球，不仅能锻炼身体，也能认识更多羽毛球爱好者。”

体彩站成为社区居民的休闲驿站

走进当地一家特色体彩店内，茶香扑面而来，各类茶叶陈列有序，茶座与茶具摆放整齐，与店内简洁而独具特色的公益体彩元素相互映衬，营造出温馨、舒适的环境。这种创新的“体彩+茶叶”模式，巧妙结合了福建当地浓厚的茶文化，为购彩者提供了多元化的体验。购彩之余，代销者热情介绍茶叶知识，传播传统茶文化，让购彩过程充满文化韵味。

该店不仅是购彩场所，更是社区居民的休闲驿站。店内提供免费茶水与杂志，还可代收快递，极大方便了周边居民的日常生活。店里每月举办体彩沙龙和主题活动，邀请体彩从业者与购彩者共同参与，内容涵盖赛事分析、公益项目介绍等，促进了信息交流，增强了参与者对体彩行业的了解与信任。

“体彩+”模式自推行以来，该店经济效益稳步提升，更重要的是赢得了良好的市场口碑。凭借优质服务与创新体验，吸引了众多新顾客，培养了一大批忠实的回头客，在激烈的市场竞争中脱颖而出，成效显著。

这家体彩店的成功，充分展示了创新经营模式的强大生命力。通过融合多元服务与文化元素，提升自身经营效益的同时为社区居民提供了优质在公共空间，促进了社区文化的繁荣发展，为行业树立了创新发展的标杆。



广告

从健身场地到群众笑脸 解锁福建全民健身的活力密码

本报兼职记者 刘小珠

为全面贯彻全民健身国家战略，生动展现体育彩票公益金在全民健身事业进程中的关键作用，福建省体育彩票管理中心携手福建省体育记者协会共同举办新闻媒体采风活动，通过深入八闽大地开展沉浸式调研，实地探访智慧体育公园、体育综合馆及体彩销售站点，亲身体验体育设施的便民惠民成果，对话晨练舞者、球类爱好者等健身群众，以媒体视角全景记录福建全民健身工作取得的显著成果，挖掘公益力量托举群众体育事业蓬勃发展的时代故事。

体育公园给百姓带来真正的福利

秀屿区智慧体育公园位于秀屿中心城区市政广场，于2023年12月建成正式投用，向市民免费开放，成为市民休闲娱乐健身的极佳去处，这也是秀屿首个智慧体育公园。整个公园占地面积96493平方米，园内绿化率达54.7%，设置人工湖、文化长廊、球场、休闲吧、垂钓平台等文体设施，较好填补了秀屿中心城区公共体育服务供给不平衡、不充分的短板，更好满足当地群众日益增长的文娱健身需求。

秀屿区智慧体育公园使用体彩公益专项资金改造了园内篮球场两片，五人制足球场、气排球场、乒乓球场、羽毛球场、门球场和轮滑场各一片，配建室外智能国民体质测试亭、智能健身驿站等智慧健身设施。同时，园区还配套智能景观路径、智能体测仪、智能步道等，可满足不同年龄段人群锻炼需求。

为进一步提升智慧体育公园篮球场的整体水平，2024年再次对篮球场看台进行改造升级，该项目于2024年8月建成并投入使用，承办了福建省2024年和美乡村篮球大赛（村BA）总决赛开闭幕式及篮球赛。

篮球爱好者陈锦鸿表示，智慧体育公园建成后，天天都有球友来打球，去年秀屿还被福建省篮球协会授予“篮球之乡”称号。在公园锻炼的林志雄坦言，自从公园安装了这些智能健身器材，每天都很热闹。“我带着孩子玩平衡木，老伴在太空漫步机上锻炼，这太极揉推器比过去只能在路边压腿强多了！还能扫码查看运动数据，体彩打造的这个‘互联网+健身’真贴心。”

秀屿区武术协会副会长林金木正带着群众在太极广场练太极，他表示，智慧体育公园里的太极广场让他们有了家门口的运动场所。“现在这里不仅有专业场地，还有年轻志愿者教我们扫码看教学视频，连9岁的小孙子都跟着学了几招，给我们老百姓带来了真正的福利。”

秀屿区文体局体育股负责人吴一阳表示，体彩公益金的支持不仅为全民健身提供了“硬件”支持，更在城市中播撒了传统文化的种子。当清晨的阳光洒在智慧体育公园广场上，参加晨练的那一道道舒展的身影，正是体彩公益金“来之于民、用之于民”的生动诠释。未来，随着更多体彩公益金的投入，秀屿的全民健身画卷将更加绚丽多彩。

体育馆更是市民的“活力社交圈”

莆田市综合体育馆位于体育中心南区西侧，建筑面积33016平方米，于2010年8月竣工投入使用。综合馆现拥有3片室内篮球场、8片羽毛球场，所有场地均采用专业运动地板与赛事级照明系统，免费或低收费对群众开放。

作为该场馆的运营方，莆田市体育产业发展有限公司副总经理张清霞表示，场馆不仅是健身场地，更是市民的

内蒙古社区运动会营造幸福生活圈

本报记者 黄璐超

一大早，李阿姨就和邻居姐妹们一同来到乌兰察布市兴和县城关镇兴华社区，“为了参加今天的社区运动会，我们每天都相约练习，充实而快活。以前常常担心退休后无所事事，现在发现退休后的日子更加丰富多彩了。”李阿姨娴熟地展示着羽毛球挥拍动作，在与姐妹们比拼了几个回合后已是满头大汗，但依然劲头十足、容光焕发，完全看不出她已年近古稀。

幸福“生活圈”，首先就是健康。内蒙古大力推动群众身边的健身设施建设，丰富群众健身活动空间，完善社区健身服务功能，满足了不同年龄段、不同兴趣爱好的居民需求。随着一场场活力四射的社区运动会在内蒙古大地火热开展，市民在家门口就能享受多样化运动的乐趣。

跳跳广场舞、打打乒乓球、做做健身操，这些看似微小的运动需求，正是居民幸福生活中必不可少的“微细胞”。着眼以“小切口”改善“大民生”的目标，内蒙古自治区体育总会创新建立“自治区统筹、盟市推进、旗县落实、社区执行”联动机制，指导各地因地制宜制定“一站一策”活动方案，通过“网格化”布局破解基层健身服务“最后一公里”难题。

2024—2025年度，内蒙古在5个试点盟市组织开展“健

身指导站”社区运动会，累计举办全民健身活动200余场。运动会设置“三大球”“六小球”、游泳、旱地冰壶、健身跑、广场舞、健身气功、太极拳等贴近群众生活、符合健身需求、参与度高的运动项目和交流展演，融入更多“体育+”元素。除了丰富多样的体验性活动，还聘请社会体育指导员开展健身知识问题解答和指导教学，通过健身指导、公益课堂、体质监测等环节为社区运动会注入新活力，推动群众健身经常化、科学化、趣味化。

鄂尔多斯市达拉特旗白塔街道蒙达社区运动会推出台球、乒乓球、象棋、扑克等个人赛，以及门球、打沙包、拔河等团体赛，还上新了投壶、飞镖、套圈等趣味小游戏，打造了促进邻里和谐、展示社区群众健身风采的舞台，受到广大居民欢迎。

为融洽家庭和邻里关系，很多社区运动会设置了家庭接力赛、邻里趣味运动会等团队项目。在乌兰察布市兴和县，6个社区的310人报名参加了社区运动会，四代人同场竞技温情满满，邻里携手上阵欢乐不断，围观居民为参赛者加油助威的呐喊声不绝于耳，场面十分热闹。“周末带上老人、孩子齐上阵，社区运动会真是一

个不错的选择。这么多有趣的运动项目让人应接不暇，不仅提升了我们的身体素质和健康水平，还促进了家人之间的交流与互动，增强了社区的凝聚力和向心力。”居民张阿姨高兴地说。

趣味性与多元化交织，指导性与体验性融合，社区运动会正从满足居民健身需求向提升居民生活品质迈进，为社区服务注入更多温度与活力。内蒙古自治区体育总会负责人表示，“接下来，我们将在全民健身活动组织、科学健身指导等方面持续发力，着力完善四级管理网络、三级指导网络体系，持续增加‘健身指导站’数量，精心举办2025—2026年度社区运动会，发挥好运动会的优势和作用，为全民健身事业发展添砖加瓦。”

个不错的选择。这么多有趣的运动项目让人应接不暇，不仅提升了我们的身体素质和健康水平，还促进了家人之间的交流与互动，增强了社区的凝聚力和向心力。”居民张阿姨高兴地说。

趣味性与多元化交织，指导性与体验性融合，社区运动会正从满足居民健身需求向提升居民生活品质迈进，为社区服务注入更多温度与活力。内蒙古自治区体育总会负责人表示，“接下来，我们将在全民健身活动组织、科学健身指导等方面持续发力，着力完善四级管理网络、三级指导网络体系，持续增加‘健身指导站’数量，精心举办2025—2026年度社区运动会，发挥好运动会的优势和作用，为全民健身事业发展添砖加瓦。”

粤港澳大湾区 羽毛球青少年公益培训收官

本报讯 近日，香港赛马会助力粤港澳大湾区羽毛球青少年成长公益系列活动（深圳站）在深圳红花山体育中心羽毛球馆举行。

公益培训吸引了百余名6至16岁的青少年羽毛球爱好者踊跃参与。为期两天的培训涵盖了发球、高远球、挑球、高吊球路、双打技术等多项专业技能的学习，并开展了运动水平等级评定。

球龄8年的学员周雨萱表示：“很感谢训练营的教练们，他们特别细心地纠正我们的姿势和动作，让我的技术变得更加细腻。我对羽毛球更加喜爱了，希望能一直坚持学习下去。”

青少年成长公益培训活动包括公益交流培训、常态化公益训练营和青少年交流赛三大板

块，去年10月正式启动。半年来，活动走过广州、惠州、珠海、深圳等城市，为粤港澳大湾区的青少年朋友提供有效的羽毛球技能培训，传授科学的运动习惯，进一步提升青少年对体育运动的兴趣与热爱。

近年来，广东省羽毛球协会积极推动青少年文化学习与体育锻炼协调发展，助力粤港澳大湾区的体育文化交流，推动羽毛球运动的广泛普及与发展，激发更多群众参与科学健身，以全民健身之风掀起喜迎十五运的热潮，为粤港澳大湾区体育交流注入强大动力。

本次培训由广东省羽毛球协会主办，香港赛马会资助，北京奥睿志达体育文化传播有限公司广州分公司、深圳市大飞鱼体育文化发展有限公司共同协办。

（黄心豪）